

Iz raznih držav

V NAŠI DRŽAVI

Volilni zakon za poslanske volitve je v načrtu izdelal politični odbor ministrov ter ga predložil vladi, ki je o njem pretresala. Na kratko hočemo čitatelje obvestiti o glavnih načelih tega zakonskega načrta. Podrobnejša razlaga pride, ko načrt postane zakon. Načrt o volitvah narodnih poslancev določa, da se bodo volitve vršile s svobodnim, splošnim, enakim, neposrednim in tajnim glasovanjem. Volitve bodo po volilnih okrožjih. Načrt določa pooblastilo, da bo ministrski svet izdal posebno uredbo, s katero bo ustanovil volilna okrožja. Posamezna okrožja ne bodo mogla imeti manj kot 360.000 in ne več kot 440.000 prebivalcev. Beograd, Zagreb, Ljubljana sestavljajo posebna volilna okrožja. Poslanca izvoli vsakih 40.000 prebivalcev. Če bo višek prebivalstva večji od 25.000, se voli še en poslanec. Volilno pravico ima vsak jugoslovanski državljani, ki je izpolnil 21. leto starosti. Za to, da more kdo biti izvoljen za poslanca, se zahteva starost dovršenega 30. leta. Volitve se bodo vršile s kroglicami. Liste za volitve poslancev so dvojne: državne in okrožne. Državna lista se mora predložiti v potrditev najmanj 20 dni pred volitvami, sestaviti jo mora najmanj 10 nosilcev okrožnih list v raznih volilnih okrožjih. Na državni listi se mora označiti ime in volilno okrožje vsakega kandidata. Za vsakega kandidata, označenega na državni listi, je treba predložiti potrdilo pristojnega okrožnega sodišča, da je kandidat predložil sodišču v potrditev svojo kandidaturo. Okrožne liste se predlagajo okrožnemu sodišču najdalje 30 dni pred volitvijo. Kandidatne liste mora podpisati najmanj 100 ljudi, ki imajo svoje bivališče v volilnem okraju. Nosilec okrožne liste mora podpisati svoje ime in označiti, ali kandidira v enem ali več okrajih. Nosilec liste nima namestnika. Za občine, ki imajo več kakor 800 volilcev, se določi več volišč. Rezultat volitev v volilnih okrožjih, v kate-

rih se volijo dva ali več poslancev, se določi tako: skupno število volilcev se deli s številom okrajnih kandidatov. Liste, ki niso dobile glasov, vsebovanih v količniku, se ne upoštevajo. Izvoljeni poslanci bodo dobili za čas zasedanja parlamenta dnevno 200 din.

*

V DRUGIH DRŽAVAH

Izigravanje Zveze narodov na nedopusten način. Kakor smo že zadnjič poročali, se je obrnila Finska na Zvezo narodov z upravičeno prošnjo za vsaj moralno pomoč, ker je bila napadena od sovjetske Rusije, ki je članica Zveze narodov in je v minulih letih prejšnji sovjetski zunanji minister Litvinov vedno in najbolj podpiral Zvezo narodov v vseh mednarodnih sporih. — Dalje je še treba omeniti, da je Rusija vzpostavila v mali finski vasi Terioki na jugu svojo komunistično vlado in sploh noče imeti nobenih stikov s pravo finsko vlado v Helsinkih. Na vlogo Finske na Zvezo narodov, ki se je sestala 11. decembra v Ženevi ravno radi napada na Finsko, je odgovoril sedanji ruski zunanji minister Molotov glavnemu tajniku Zveze narodov, da sovjetska Rusija ne bo poslala svojega zastopnika na bližnje zasedanje Zveze narodov, sklicano radi finske pritožbe. Po izjavi Molotova Rusija ni v vojnem s Finsko in tudi ne grozi finskiemu narodu z vojno. Sovjetska Rusija je v miroljubnem razmerju z demokratsko republiko ter je z njeno vlado (komunistično v Terioki) sklenila pogodbo o vzajemni pomoči, s katero so urejena vsa vprašanja glede katerih se je brez uspeha pogajala z bivšo (pravomočno v Helsinkih) finsko vlado. Vlada demokratske finske republike je dne 1. decembra predlagala sovjetski Rusiji, da ji ponudi vojaško pomoč za ukinjenje vojnega stanja, nastalega na Finskem zaradi stališča bivše finske vlade. — Iz navedene izjave je kot beli dan razvidno dejstvo, da doslej še nihče ni na-

civilistov. Med ruskimi letalci so, kakor smo že zadnjič poročali, tudi ženske.

Na nekaterih krajih uporabljajo sovjetske čete granate, katere so napolnjene s strupenim plinom. Gre za kloritrin, ki ga v mirnem času uporabljajo za uničevanje sten in drugega mrčesa v zaprtih prostorih in uničijo že majhne količine vsako življenje. Finski vojaki, katere je dosegel ta plin in so jim še rešili življenje, ne bodo nikdar popolnoma zdravi.

Finska spretna obramba

Sovjetska frontna poročila priznavajo, da se Finci krepko ter junaško upirajo rdeči vojski. Pri dosedanjih kretanjih so pokazali Finci, da so zelo spretni pri postavljanju zasedb in vseh mogočih zaprek. Razen spretno razvrščenih min in jam so Finci že parkrat izvalili ruske motorizirane oddelke v močvirja, kjer so obtičali.

Najboljša zaveznica Finske je zasnežena pokrajina. Finski vojaki so na smučeh in radi tega se zelo spretno ter naglo gibljejo in presenečajo Ruse. Povsem nevidni pa so finski lovski bataljoni, ker so oblečeni v bele kožuhe. Poleg tega so pa ti bataljoni sestavljeni tudi iz izbornih strelcev. Zna-

no je, da so doslej na olimpijskih igrah v tekmah vojaških patrolj na smučeh in v streljanju še vedno zmagali Finci pred vsemi narodi sveta.

V finskih vojaških krogih smatrajo položaj finske vojske za zadovoljiv, saj Rusi niso mogli doslej s svojimi pripravljenimi ofenzivnimi sunki na raznih mestih nikamor. Finski vojaški krogi se tudi čudijo, ker ruski oddelki — proti pričakovanju — nimajo uspehov na nezavarovanih mestih in pravijo, kaj bo šele tedaj, ko bodo prišli do finskih utrjenih postojank.

Finska odrezana od sveta

Rusija je odredila dne 8. decembra pomorsko zaporo Finske s svojim baltiškimi brodovjem in letalstvom. Namen te zapore je, odrezati Finsko od vsake trgovine z zunanjim svetom ter podpreti svoj vojaški pohod nad Fince na kopnem. Predvsem pa bi naj zapora onemogočila vsako zvezo Finske s Švedsko ter Norveško. Sovjetske ladje bodo poskušale se prebiti skozi zaporo finskih min pri Aalandskih otokih, pripluti do skrajnega severa Baltiškega zaliva in presekat železniško zvezo Finske s Švedsko.

Celoletni naročniki, pozor!

Celoletnim naročnikom nudi letos »Slovenski gospodar« sledeče ugodnosti:

1. Požarno zavarovanje.

Vsak celoleten naročnik, ki plača v smislu pravilnika, ima zavarovano svojo hišo, v katero »Slov. gospodar« prihaja, v primeru požarne nesreče za 1000 din. Za to zavarovanje ne plačuje ničesar, samo naročnino mora plačati celoletno tako, da ima plačano do konca leta 1940.

2. Nagradno žrebanje — glavni dobitnik 5000 din,

nad 500 lepih dobitkov v kmetijskih in drugih potrebščinah in povrh še nagrada v gotovini — glavna 5000 din — prirejamo zaradi tega, da napravimo celoletnim naročnikom, starim in novim, malo novoletnega pričakovanja in veselja!

3. Dvojna priloga!

»Kmečko delo« se je pri naših naročnikih tako priljubilo, da ga bomo obdržali tudi v bodoče. Poleg tega bomo pa imeli še mesečno prilogo, ki nam bo v besedi in sliki razkazovala naše lepe domače kraje in ljudi.

Naročajte »Slov. gospodarja«, plačajte celoletno naročnino 32 din!

tako nedopusten in nesramen način izigravanja Zveze narodov kakor ruski sovjeti!

Veliki fašistični svet proglasil nepristranost Italije. Sredi minulega tedna je imel v Rimu pod predsedstvom Mussolinija veliki fašistični svet svojo prvo sejo v 18. letu fašistične dobe. Ob tej priliki je podal obširno poročilo o zunanji politiki Italije zunanji minister grof Ciano. Za odobrenim poročilom groba Ciana je govoril še Mussolini, nakar je veliki fašistični svet prvič v tej vojni proglasil nepristranost Italije in se postavil na stališče, da Italija nikakor ne bo trpela, ako bi hotel kdo na Balkanu ter v Podonavju rušiti ravnotežje ter red.

Dobave Romunije Nemčiji preko sovjetskega ozemlja. Zveza po železnici med Nemčijo in Romunijo preko od Rusov zasedene Poljske je bila čisto prekinjena od 17. septembra naprej. V minulem tednu so bila v Černovicah zaključena pogajanja, katera so uredila prometni sporazum med Nemčijo, Rusijo in Romunijo. Po černovikem dogovoru so Rusi dovolili prepeljati čez bivše poljsko ozemlje dnevno pet vlakov po 65 vagonov raznega blaga iz Romunije. Skupno bo šlo iz Romunije v Nemčijo dnevno 3000 ton živeža in goriva, tista količina, ki bi jo Nemčija sicer dobivala po Donavi.

Mobilizacija Švedske. Švedska kot sosedica od Rusov napadene Finske je poklicala na vojaško službo v vojnem času 15 letnikov rezerve, kar znaša pri švedskem prebivalstvu petih milijonov 40.000 novih vojakov. Do tega vpoklica so imeli Švedski pripravljenih 110.000 vojakov in sedaj šteje njih oborožena sila 150.000 mož. Švedska ojačenja so bila odposlana na švedsko-finsko mejo. — Švedska vojska je dobila svojega novega vrhovnega poveljnika v osebi generala Thoernella, ki je bil doslej šef glavnega generalnega štaba narodne obrambe. Novi vrhovni poveljnik je star 62 let. Med svetovno vojno je bil dalje časa na avstrijskih bojiščih, po vojni pa se je izpopolnjeval v vojaški vedi v francoski in nemški armadi.